

6月9日晚,胶州市北外环路一处绿化带突然起火。14岁的初中生王梓轩乘车路过发现火光后,立刻让妈妈停下车,到附近一座大楼里叫来了值班保安,一起扑救。在大人们灭火时,王梓轩帮忙搬运干粉灭火器。为了防止复燃,他还端起灭火器,向已经没有明火的过火绿化带喷射,直至消防救援人员到场……

绿化带失火,上面就是高压电! 胶州14岁少年机智灭火

王梓轩先叫保安扑救 随后用灭火器喷射防止复燃
初二男生就读于胶州瑞华中学 消防部门将给予表彰



机智勇敢的王梓轩。



王梓轩(左一)在搬运灭火器。

高压线下绿化带起火

6月9日晚7时30分许,胶州市消防救援大队接到火警电话,北外环路陆达酒店东侧绿化带中有火苗。郑州路消防救援站的14名消防救援人员立刻出动。起火的是一处坡状绿化带,消防员赶到时已经有至少6名热心人端着干粉灭火器在扑救。

“过火面积大约3平方米,但起火的绿化带上方就是高压电线,如果不尽快把火扑灭,热辐射会损害电线,那样损失就大了。”消防救援人员告诉记者,由于6名热心人积极扑救,他们到场时,明火已经基本上没有了。为了防止阴燃,消防救援人员架起高压水枪,对起火绿化带和周边的苗木喷水覆盖,20多分钟后,险情彻底排除。

消防救援人员告诉记者,参与灭火的热心人当中,有一个略显稚嫩的身影。他就是胶州市瑞华中学2021级8班学生、14岁的王梓轩。“当时满脑子都是想着赶紧把火灭掉,还真没想到害怕。”王梓轩回忆了当时的一幕。

14岁少年机智呼叫增援

当天恰逢周五,王梓轩的妈妈驾车带着三岁的妹妹去学校接他。路过事发地点时,王梓轩突然看见路边绿化带内闪动着火光,浓烟已经冲上半空。“我们学校每一两个月就要把消防员请来讲课,搞一次消防演练,我知道,那里肯定是起火了。”王梓轩立刻让妈妈停车,随后跑到起火点附近查看。

据王梓轩介绍,当时火烧得正旺,而且烧到了附近的几棵树上。为了安全起见,王梓

胶州消防要表彰少年

“起火的地方,左边是一栋大楼,右边是个厂房,如果不把火扑灭,那些建筑就危险了。”王梓轩称,自己既然在学校学过消防安全知识,就应该为扑救火灾尽一份力。

“他从小就挺有正义感的,孩子们之间如果有矛盾,他会站出来;他还参加了公益组织的捐资助学活动,把自己的零花钱和压岁钱拿出来,捐给需要帮助的人。”王梓轩的妈妈冷冰告诉记者,儿子从小就活泼好动,还有些顽皮。但上了初中后,她感觉孩子懂事了——前不久,冷冰感冒了,在家休息时,儿子突然端着热水和感冒药递到了她面前。原来,王梓轩悄悄记下了妈妈吃的药和服药的时间。

“这孩子,从小就说要当兵。”冷冰告诉记者,王梓轩的老姥爷、姥爷、舅舅都曾在部队

服役,老姥爷还是抗美援朝战争的老兵。王梓轩从小就缠着他们讲在部队时的故事。

记者从胶州市消防救援大队了解到,王梓轩在紧要关头敢于挺身而出,第一时间向成年人求救,在扑救初起火灾的过程中,作出了应有的贡献,是青少年的“见义智为”。对于这种奉献担当的精神和机智妥当的做法,胶州消防将给予表彰和鼓励。

校园消防安全“胶州经验”

记者从胶州市消防救援大队了解到,近年来,胶州消防高度重视校园消防安全工作,不断推动消防安全教育常态化、规范化。王梓轩所在的胶州市瑞华中学,就经常有消防安全教育课程。

“我们联合胶州市教育体育局出台印发《消防安全进校园活动方案》,着力推动落实全社会消防安全主体责任,强化校园消防安全管理和消防宣传力度,普及消防安全专业知识,大力提升校园及师生应急处置能力。”胶州市消防救援大队相关负责人告诉记者,大队推动消防知识“进课堂”“进校舍”“进军训”“进评比”,各学校将消防安全教育内容纳入学校安全教育教学计划,各级各类学校安全处主任为消防安全专任教师,班主任为消防安全兼职教师,积极开展日常消防安全宣传教育活动,将课堂教育和消防宣传教育结合起来。

胶州消防采取校队联动、家校互通、“小手拉大手”等各类方式,让消防救援站、专业消防体验馆向师生们全部开放,大队抽调业务素质强的消防救援人员担任“消防校外辅导员”,主动协助学校办好各类消防实践活动,打造消防安全教育“第二课堂”,真正做到教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会。

“我们还建立了‘校园消防安全专家库’。”胶州市消防救援大队工作人员告诉记者,胶州市教育体育局和大队抽调以全市教育系统消防骨干、大队防火监督干部、救援人员、一级注册消防工程师共80多人成立专家库。专家们在各级各类学校开展消防安全自查排查的基础上,定期联合开展现场指导服务,学校根据实际需求,定期向市消防救援大队和属地消防站点报请消防安全培训、消防安全隐患排查等专业帮助,市消防救援大队积极配合,协调各方资源,指导学校排查消防专业领域各类安全风险隐患,并提出专业整改指导意见,切实把消防安全工作落到实处。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

人物

记录 平凡人的 不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话:82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

5

责编/吕晓江 美编/王衍斌 审读/岳蔚

2023/6/12 星期一



青岛晚报视频号



多部门巧梳“麻花辫” 线缆入地入槽楼面清爽了

还有安全隐患。”家住即墨区安居一区的王女士说,“平时忙着工作,也没有时间研究这类问题应该报给什么部门,听同事说‘随手拍’小程序挺好用,步骤也简单,于是就把缆线杂乱的问题随手拍照上传,希望能够顺利解决。”

王女士反映的线索由即墨区空中缆线整治工作专班办公室负责处置。“接到线索后,我们立即派工作人员到

现场查看,会同街道、社区和小区改造施工方等,共同研究解决方案。最终决定采用入地的形式,彻底解决线缆杂乱、无序问题,消除安全隐患。”工作人员告诉记者。

记者了解到,近期,即墨区空中缆线整治工作专班组织协调相关线缆单位、镇街、社区中心和物业公司全面开展小区、村庄线缆问题整治行

动。整治工作专班聚焦群众反应强烈的杂乱线路和破损线缆设施问题,结合老旧小区改造,对空中的杂乱线缆进行入地。对确实无法入地的,尽量贴墙悬挂,并通过穿管、捋直、捆绑、入槽等方式实施整治,达到“牢固安全、整齐有序、美观协调”的要求,全力营造安全、整洁、有序的居住环境。

观海新闻/青报全媒体 记者 吴阳



扫描二
维码进入“文
明青岛随手
拍”平台。